



流泪的面具 33岁的金善日和29岁的沈圣琰被杀，剩下的21名人质也命运堪忧

塔利班： 我们为什么要绑架

■曾子言

绑架、谈判、威胁、斩首，塔利班成功地将世界的目光集中到他们的身上，而这正是他们想要的

23名人质，而且是去阿富汗传播基督教福音的，不是什么所谓的间谍。不幸的是，他们选择了在错的时间来到阿富汗，因为塔利班已经调整了他们的战略，不再只针对驻阿士兵或者他们认定的间谍，相比起手里有武器的士兵，手无寸铁的外国平民更容易下手，也更容易引起世界的恐慌。

我要我们的兄弟

这是塔利班要的，就是要用外国人质来换取关在阿富汗政府或美军大牢里的塔利班囚犯。

即使这个目的达不到，在一段时间内看那些痛哭流涕的被绑架者亲人如何在他们的政府大楼前抗议，也一样能让这些政府决策者感觉到压力，这是塔利班想要的，他们也的确做到了。

这是一局没办法走下去的棋，阿富汗政府在塔利班、韩国民众和美国的三面逼压下没办法做出任何有效举动，不释放囚犯，塔利班会杀死人质，韩国民众不答应；释放囚犯，美国会说这样只会纵容恐怖组织再次以更多的绑架来要挟，达到他们的政治目的，而这样的恶性循环将永无结局。对于韩国，同样是两难，撤军，

美国不答应，那样多年的老大哥会很生气，不撤，民众不喜欢，美国讨厌阿富汗，干韩国什么事？

或许，等我们真的有机会走进塔利班的山洞里，和他们一起聊聊，才能知道塔利班究竟要什么，毕竟换位思考才是能够了解对方的最佳策略。今天，我们见到了塔利班的小头目阿卜杜拉，他的职责就是看管人质。自从今年6月他的头儿达罗·科瀚在阿富汗南部加兹尼省卡拉巴格区的一次行动中被美军抓捕后，他就开始带着手下在喀布尔通往坎大哈的公路上寻找路过的外国人，如果恰好那些人也没有什 ▶▶



危险的学生军 塔利班是本·拉登之外对伊斯兰教徒影响最大的恐怖分子。

么反抗力量，就赶紧抓回来，利用他们来交换关在监狱里的塔利班囚犯。

6月19日清晨，他们的机会来了。两个骑着摩托车的塔利班士兵看到了一辆白色大客车，而且没有任何武装护卫。他们马上骑着摩托车，抄到客车的侧面，举起AK-47和火箭炮枪对准司机的头，白费吹灰之力，司机和23名韩国基督教义工就成了他们的监下囚。从电话中获得消息的阿卜杜拉马上命令手下把车押到附近的一个偏僻荒凉的小村庄，并迅速让他们将人质分成5组，分别押往卡拉巴格区、附近的安达尔区和距加兹尼省几公里的达雅克区塔利班据点，然后向外宣布他们绑架了这些韩国人。一系列行动非常迅速，而且显然训练有素。事实上，对阿卜杜拉，这样的行动并不陌生。从2007年初到现在，他们的人已经在阿富汗境内制造了11起绑架事件，70多个人被抓到他们的监狱。

不过这一次，他们的运气比较好，一次就虏获了23个外国人。

接下来就是通知阿富汗政府，换回在政府大牢里受苦的兄弟。阿卜杜拉听上面讲，他们最初是想用23个人质交换115名塔利班成员，但是这个谈判正如大家看到的，没有成功。于是他们把交换比例降成1比1，但还是没有如愿。现在，塔利班的愿望是用剩下的人质来交换8名被抓的兄弟，他们也把名单转交给喀布尔政府了。但是，政府居然说有几个还在美军监狱里，美军肯定不会交出囚犯的，谈判的时间就这样一拖再拖。

是阿富汗政府要他们死

因为总是得不到满意结果，而且也总不能把最后期限一拖再拖，被激怒的塔利班决定给政府一点颜色看看，于是他们用他们惯用的手

段斩首了两名韩国男人，并把他们的尸体和首级扔到公路边。剩下的21名人质，最后限期还是一推再推，到现在为止，还暂时安全。但是，这并不代表塔利班不会采取下一步行动。

阿卜杜拉听他的上司说阿富汗政府现在一心就想要逼他们赶紧一次性杀死剩下的21个人，这样危机也就很快解除了，阿富汗政府也不用每天承担各种国际舆论的压力了。阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊显然已经不知道该怎么做了。去年3月，卡尔扎伊为了换回被绑架的意大利记者达尼埃尔·马斯特罗贾科莫，下令释放了5名塔利班高级领导。结果塔利班处死了和记者随行的阿富汗司机和翻译，这件事很是让欧美不满。而且，其中一个被释放的塔利班指挥官满瑟·达拉哈正在负责指挥自杀性恐怖袭击和针对美军与阿富汗的游击战。

卡尔扎伊现在进退两难，韩国政府正在悬

塔利班：为制造恐慌而制造死亡

2007年以来，阿富汗安全形势趋于恶化，阿境内已发生至少11起绑架事件，先后有70多名外国人和阿富汗人遭到绑架，一些人质惨遭杀害。

时间	谁	死亡方式	理由
2006.3.11	4名马其顿人	炸死	为军事服务
2006.3.13	3名马其顿人和1名德国人	枪击	为美国充当人质
2006.10.15	8名阿富汗人	斩首	被塔利班军事领导人毛拉达杜认定其为英美军队服务的间谍
2007.4.8	1名意大利记者和他的司机	斩首	要求意大利撤军
2007.7.22	1名德国人质	心脏病	要求德国撤军
2007.7.25-30	2名韩国人质	枪击	要求韩国撤军或交换囚犯



求他“灵活地”应对塔利班的要求，但是他也知道如果这次让塔利班得逞了，那么就等同于鼓励塔利班把绑架进行到底。这样一个恶性循环的后果，是任何人都没有办法承受的。于是他通过他的发言人公开表达了他的态度，“我觉得我们的原则就是，我们不会接受他们的条件，进而鼓励他们采取更多的行动”。

塔利班显然看到了阿富汗政府的犹豫，也很乐意利用这一局面。就在上个月接受英国4台采访的时候，阿卜杜拉说绑架“是非常成功的策略”，而且塔利班现在已经开始全面行动了。据纽约人权观察提供的数字，除了23名被绑架的韩国人，塔利班已经绑架了41名阿富汗平民，其中至少23名被杀，18名下落不明，人权组织说塔利班的绑架策略是“战争中的犯罪”。现在，还有一名德国人被另一支塔利班武装人员关在瓦尔达克省，此前，他们就已经杀死一个德国人。

阿卜杜拉听说当时瓦尔达克政府曾试图用达罗·科翰交换那两名德国人，但那一支塔利班人员不肯合作。

剩下的5名韩国男人和16名妇女现在健康状况很差，极度缺水，肠胃功能紊乱。在前几天阿拉伯半岛电视台播出的一段录像中，7名韩国女人质头戴阿拉伯面纱、神情呆滞，显然受到极度惊吓。据阿卜杜拉说，一名女人质已经处在死亡的边缘了。

我们也许会延长危机

现在看来，成功解救人质的机会非常微弱。韩国五大政党领导人集体出动，希望用钱来买回韩国人的命，但塔利班坚持不要钱，只要他们的兄弟。塔利班领导人说他们现在不再急着定最后期限。除非阿富汗政府释放他们要的那八个人，否则他们才不要管韩国人的健康状况

糟糕到什么程度呢，“我们也许会推后这次危机，该着急的是卡尔扎伊政府，我们就是要他们承受压力”。

尽管现在塔利班也承受着来自当地民众的压力，尤其是他们抓了女人。在阿拉伯文化中，虐待妇女就违反了伊斯兰教义。阿卜杜拉也说由于当地的习俗和传统，他们“面临着巨大的压力”，但情感的压力不会影响他们处理危机。阿卜杜拉说女性人质可能会暂时安全，但最终的决定权不在他的手中。独眼毛拉穆罕默德·奥马尔塔领导的塔利班最高领导机构现在已经介入这次谈判，如果美国和阿富汗军队试图用武力解救人质，塔利班也不是吃素的。上周，阿富汗军队曾乘直升飞机在午夜袭击卡拉赫巴格，但一无所获，最后只能给当地老百姓撒了些传单，希望他们不要配合塔利班，匆匆了事。

越来越多的绑架事件只能证明阿富汗越来越不安全，尽管在过去的两年中，北约和美国向阿富汗增派了5万军队。绑架只是塔利班的一种手段，自杀性爆炸威力更大，虽然现在塔利班招募的自杀性爆炸志愿者越来越业余，大部分人质炸死自己而已。但只要有钱，只要还有人认为杀死欧美人他们的灵魂就可以升天，只要塔利班存在一天，自杀性爆炸就不会停止。现在，就连首都喀布尔也不安全，没准哪天哪个人运气不好，就被炸弹炸死了。

现在，阿富汗西部和南部是塔利班的势力范围，要去那里，最好雇用武装人员护送。7月30日，又有4个阿富汗医护人员被绑架。阿富汗政府建议任何到阿富汗旅行的外国人都要随时向当地政府通报他们的行程，以便尽快派军队保护。

现在，阿富汗的每一条公路都可能会成为旅行者的丧命之路。如果想活命，最好不要到边远地区，实在要去，也要多花钱雇些士兵随行。当然，前提条件是，这些士兵不会像韩国旅行团开车的司机一样，叫停就停，那样，钱也没用。

现在，塔利班正在高兴，有了绑架这个新手段，握有主动权的筹码就在他们的手里了，这样，他们就可以不用费一颗子弹，不用死一个人，让阿富汗政府急得团团转。或许，塔利班从来没有发现，原来他们可以这么聪明。✎

编辑：王晖 carolwang1003@yahoo.com.cn